Νέα Ευρωπαϊκή Οδηγία Προϊόντων Καπνού ( New Tobacco Product Directive)
Η Ευρώπη πληρώνει υψηλό τίμημα για τις  αργές ενέργειες όσον αφορά στον έλεγχο της χρήσης του καπνού, που έχουν ως συνέπεια   και την αύξηση του  οικονομικού κόστους υγείας αλλά και την επιβάρυνση  της  υγείας και της ποιότητας ζωής  των πολιτών της. 
Σύμφωνα με στοιχεία της ΕΕ το εκτιμώμενο ετήσιο κόστος λόγω του καπνίσματος  στην Ευρωπαϊκή Οικονομία είναι περισσότερο από μισό τρισεκατομμύριο Ευρώ, ή περίπου το 4,6% του GDP της Ε.Ε. Ας ληφθεί υπ’όψιν ότι 700.000 πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης πεθαίνουν πρόωρα κάθε χρόνο εξ’αιτίας της κατανάλωσης καπνού και σχεδόν 13 εκατομμύρια άτομα από τις 27 χώρες της ΕΕ υποφέρουν από ασθένειες που σχετίζονται με το κάπνισμα, με καταστροφικές συνέπειες στην οικονομία , την κοινωνία και τα συστήματα υγείας. Φαίνεται ότι ίσως τώρα δίνεται μία  ευκαιρία εντατικοποίησης της δραστηριότητας αυτής στις χώρες της Ευρώπης,  καθώς οι κυβερνήσεις στην ΕΕ  συζητούν μία πρόταση για επανεξέταση της Οδηγίας Προϊόντων Καπνού που έχει προταθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Δεκέμβριο του 2012.
H τελευταία Ευρωπαϊκή Οδηγία για τα Προϊόντα Καπνού ( Tobacco Product Directive 2001/37/EC) έγινε αποδεκτή από την ΕΕ τον Ιούνιο του 2001 και αφορά την εφαρμογή κοινών οδηγιών από τα κράτη μέλη όσον αφορά τη παραγωγή,  την εμφάνιση και τις πωλήσεις των  προιόντων καπνού. Μετά από 10 και πλέον χρόνια με την σύγχρονη πληροφόρηση σε επιστημονικά θέματα και τις διεθνείς εξελίξεις  σχετικά με τη χρήση του καπνού χρειάζεται  η οδηγία αυτή να αναθεωρηθεί και να εκσυγχρονιστεί το συντομότερο δυνατόν . Η  πρόταση της αναθεώρησης περιλαμβάνει προτεινόμενα μέτρα που αφορούν τον έλεγχο και τη νομοθετική ρύθμιση κυκλοφορίας εναλλακτικών προϊόντων καπνού , την εμφάνιση και τα μηνύματα των πακέτων τσιγάρων, την προσθήκη αρωμάτων και άλλων εκδόχων ουσιών γεύσης, τις πωλήσεις μέσω διαδικτύου και την ασφάλεια της νόμιμης διακίνησης των προϊόντων καπνού

Η τελική πρόταση πρέπει απαραίτητα να εγγυάται μία υψηλού επιπέδου φροντίδα  προστασίας της υγείας των πολιτών μέσω της αποτελεσματικής εφαρμογής των κατευθύνσεωντης Σύμβασης  Πλαίσιο για τον Ελεγχο του Καπνού του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (WHO Framework Convention on Tobacco Control) (FCTC)  , που αποτελεί υποχρεώση όλων των μελών της ΕΕ, ως υπογράφοντα κράτη μέλη , με πρόσθετο στόχο και τη  βελτιώση της λειτουργίας των εσωτερικών αγορών με οφέλη για την οικονομία. Η Ελλάδα ήταν από τις πρώτες χώρες που υπέγραψαν τη σύμβαση αυτή. 
Το κάπνισμα δεν αφορά μόνο  τους ενήλικες. Πάνω από τα δύο τρίτα των Ευρωπαίων καπνιστών ξεκινούν το κάπνισμα πριν την ηλικία των 18 και το 94 % πριν την ηλικία των 25 ετών. Η αλήθεια είναι ότι ο καπνός είναι ένα εθιστικό προϊόν που σκοτώνει τους μισούς χρήστες του όταν χρησιμοποιείται όπως προορίζεται. Ο εθισμός στη νικοτίνη είναι μεγαλύτερος όταν το κάπνισμα αρχίσει νωρίς και ειδικά στην εφηβεία. Η Ευρωπαϊκή κοινότητα για την προστασία της δημόσιας υγεία χρειάζεται να υποστηρίξει  τις προτάσεις της νέας Οδηγίας ως ένα βήμα προς την σωστή κατεύθυνση για  την μείωση της ελκυστικότητας της χρήσης του καπνού, και της έναρξης του καπνίσματος ιδιαίτερα στους νέους ανθρώπους. 
Στην Ευρώπη, και ιδιαίτερα στην Ελλάδα  η χρήση του καπνού μειώνεται αλλά πολύ αργά. Πρόσφατες έρευνες αναφέρουν το ποσοστό των καπνιστών ότι είναι  28% (κατά το Εurobarometer 2012 , η Ελλάδα στο 42%) . Συγκριτικά, οι ρυθμοί καπνίσματος στην Αυστραλία και Καναδά, που αναφέρονται ως τα κράτη παγκόσμιοι ηγέτες στον έλεγχο του καπνού, είναι  στο 17%,  εξ’ αιτίας ευρύτερης εφαρμογής αυστηρών πολιτικών ελέγχου .
H αναθεώρηση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας Προϊόντων Καπνού (Tobacco Product Directive) μπορεί να είναι ιδιαίτερα σημαντική για τις δραστηριότητες της Ευρωπαϊκής οικονομικής ανάκαμψης. Αναμφισβήτητα βελτιώνοντας την υγεία των πολιτών με τον καλύτερο έλεγχο της χρήσης του καπνού διατηρείται  το Ευρωπαϊκό ανθρώπινο δυναμικό και η σωστή  παραγωγικότητα. Κατά κύριο όμως λόγο η υποστήριξη και εφαρμογή μίας νέας μετά αναθεώρηση Ευρωπαϊκής Οδηγίας Προϊόντων Καπνού ( Tobacco Product Directive) έχει στόχο να σώσει εκατομμύρια ζωές αποτρέποντάς τα παιδιά - νέους εφήβους από το να αρχίσουν να καπνίζουν και ενθαρρύνοντας  τους ήδη καπνιστές να σταματήσουν το κάπνισμα, αλλά και να μειώσει  το κόστος υγείας που επιβαρύνει τους ίδιους τους πολίτες αλλά και το κρατικό προυπολογισμό  ,  βάρος  που πληρώνει η κοινωνία μας για τον εθισμό στη νικοτίνη των τσιγάρων. 
Ελπίζουμε η πολιτεία να κατανοήσει την σημαντική αναγκαιότητα για την υποστήριξη  της νέας αυτής  Ευρωπαϊκής Οδηγίας Προϊόντων Καπνού ( Tobacco Product Directive), η οποία  σχετίζεται απ’ ευθείας με  την  υγεία και την ευημερία των πολιτών καθώς και  με τις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις για την οικονομική ανάπτυξη και ανάκαμψη της ΕΕ και των κρατών μελών της . 
Πληροφορίες για τη πρόταση τα Ευρωπαϊκής Οδηγίας Προϊόντων Καπνού στο site 
ec.europa.eu /tobacco product directive 

